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5Skelani towards Srebrenica, the forces from the composition of the Užice corps 
of the 2nd Army of the Yugoslav Army were also active.

With the aim of operative masking of armed aggression, the leading and 
commanding of joint Serb forces in Central Podrinje during March and beginning 
of April was united under the temporary formation of the Operative group 
“Romanija”, which was headed by the commander of the Užice corps of the 
Yugoslav Army, and under whose command the forces from the organic 
composition of the Yugoslav Army and the Army of the Republika Srpska acted, 
structured into five tactical groups.

When the forces of the Army of the Republic of Bosnia and Herzegovina 
were suppressed from the larger part of the territory and together with the masses 
of Bosniak civilians restricted to the broader town area of Srebrenica, the units 
of the Yugoslav Army could retreat to the territory of their state. The offensive 
was concluded with the signing of the agreement about the demilitarization of 
Srebrenica on 17 April 1993.
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Apstrakt: podigao je 
Optužnicu (prvobitnu 25. jula 1995, a 19. oktobra 2009. godine operativnu
Optužnicu
vrhovnog komandanta Vojske Republike Srpske. Nakon dugogodišnjeg skrivanja 

ot godine. Optužnica Radovana 
i

nehumana djela - ; te kršenje

optužen je za 

(UZP). Prema navodima Optužnice najkasnije od oktobra 1991. do 30. novembra 
o u UZP-u koji je imao za cilj trajno uklanjanje 

Bošnjaka
novembra 1995. godine -u da se pokrene i provede 
kampanja snajperskog djelovanja i granatiranja civilnog stanovništva Sarajeva, 

a 1995. pa sve do 
1. novembra 1995. godine -u eliminisanja Bošnjaka u

protjerivanjem 
žena, djece i staraca i za nje u UZP-u uzimanja 
pripadnika Ujedinjenih nacija kao talaca tokom maja i juna 1995. U skladu s 

Optužnica ga tereti za odgovornost og jer je znao 
ili imao razloga da zna da se snage pod njegovom efektivnom kontrolom 

2012. godine podnio zahtjev za izricanje osloba
u skladu s pravilom 98bis 28. juna 2012. godine
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donijelo Odluku kojom je 
ali je žnice koja 

se odnosi na genocid u :

Optužnice 
da je u dogo
podržavao genocid. Po žalbi Tužilaštva na odluku da se iz Optužnice izuzme 

11. jula 2013. godine poništilo odluku Pretresnog 
Optužnice kojom se tereti za genocid u 

navedenim .
Presuda

marta 2016. godine i njome je 
U 6.073 paragrafa 

obrazložena je uloga Vojske RS, kao i policajskih struktura, teritorijalne 
odbrane, te regionalnih i opštinskih vlasti ih

ih

osni; Banja Luka, Bosanski Novi, 
t u Autonomnoj Regiji Krajina (“ARK”

, te 

genocid), Sarajevo 
, te uzimanje talaca 

-pripadnika UNPROFORA). Prvostupanjskom 
presudom je proglašen krivim za 10 od 11 t Obje 
strane, i Tužilaštvo i odbrana optuženog, podnijeli su Žalbe na presudu 

izreklo je 20. marta 2019. godine pravosnažnu presudu kojom je Radovan 
udom proglašen je krivim za 

progone sa teritorije za koju su bosanski Srbi smatrali da polažu pravo, 
snajpersko djelovanje i granatiranje Sarajeva, uzimanje pripadnika 
UNPROFORA za taoce i za genocid u Srebrenici.
i Žalbeno, 

: Genocid, istrebljenje, progon, masovna ubistva, 
nehumana djela, deportacije,

.
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.

PROSECUTION IN THE RADOVAN KARADZIC CASE –
ICTY IT-95-5/18

Abstract: The International Criminal Tribunal for the former Yugoslavia 
has filed an Indictment (originally July 25, 1995, and an operational Indictment on 
October 19, 2009) against Radovan Karadzic, the former President of Republika 
Srpska and Commander-in-Chief of the Army of Republika Srpska. After many 
years of hiding in Serbia, Karadzic was arrested on July 21, 2008, and transferred 
to the ICTY on July 30 of that year. The trial began on 26 October 2009. Radovan 
Karadzic is charged for genocide (Counts 1 and 2); crimes against humanity: 
persecution (count 3), extermination (count 4), murder (count 5), deportation 
(count 7), inhumane acts - forcible transfer (count 8); and violations of the laws or 
customs of war: murder (count 6), terrorism (count 9), unlawful attacks on 
civilians (count 10), hostage-taking (count 11). Radovan Karadzic has been 
charged with individual criminal responsibility in accordance with Rule 7 (1) of the 
Statute of the International Tribunal through his participation in several joint 
criminal enterprises (JCEs). According to the Indictment, no later than October 
1991 to November 30, 1995, Karadzic participated in a JCE aimed at the 
permanent removal of Bosniaks and Croats from certain areas of Bosnia and 
Herzegovina; from April 1992 to November 1995, he participated in the JCE to 
launch and conduct a campaign of sniping and shelling of the civilian population of 
Sarajevo, aimed at spreading terror among the civilian population; from July 1995 
until 1 November 1995, he participated in the JCE of the elimination of Bosniaks in 
Srebrenica, by killing men and boys, as well as forcibly expelling women, children 
and the elderly from the area; and for participated in the JCE of taking members of 
the United Nations hostage during May and June 1995. Pursuant to Article 7 (3) of 
the Statute, the Indictment charges him with superior responsibility because he 
knew or had reason to know that forces under his effective control were being 
prepared to commit crimes or have already committed them, and has not taken 
measures to prevent the commission of crimes or to punish the perpetrators of 
those crimes. On June 11, 2012, Karadzic filed a motion for acquittal on all counts 
of the Indictment. Pursuant to Rule 98bis, on 28 June 2012, the Trial Chamber 
rendered a Decision dismissing the motion for acquittal on ten counts of the 
Indictment, but acquitted Count 1 of the Indictment relating to genocide committed 
in certain municipalities of Bosnia and Herzegovina: Bratunac, Foca, Kljuc, 
Prijedor, Sanski Most, Vlasenica and Zvornik. This count of the Indictment alleges 
that Karadzic is responsible for the genocide as a superior, and that in agreement 
with others he committed, planned, instigated, ordered and/or aided and abetted 
the genocide. Following the Prosecution's appeal against the decision to exclude 
Count 1 from the Indictment, on 11 July 2013 the Appeals Chamber quashed the 
Trial Chamber's decision and returned Count 1 of the Indictment charging 
Karadzic with genocide in the said municipalities, and the proceedings continued 
before the Trial Chamber. 
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The Trial Chamber's verdict against Radovan Karadzic was handed down 
on March 24, 2016, sentencing him to 40 years in prison for genocide, crimes 
against humanity, and violations of the laws or customs of war. In 6,073 
paragraphs is explained the role of the RS Army, as well as police structures, 
territorial defense, and regional and municipal authorities and other participants 
in joint criminal enterprises. The forms and methods of committing crimes 
committed in th
Sokolac, Višegrad, Vlasenica and Zvornik in eastern Bosnia are described; Banja 

Krajina (“ARK”
the area of Sarajevo, and precise ways of carrying out a comprehensive joint 
criminal enterprise, but also joint criminal enterprises related to Srebrenica 
(genocide), Sarajevo (terrorizing citizens with sniper fire and shelling), and 
hostage-taking (UNPROFOR international peacekeepers). The first-instance 
verdict found Karadzic guilty of 10 of the 11 counts in the indictment. Both the 
Prosecution and the Defense for the Accused appealed the Trial Chamber's
judgment, and the second-instance proceedings continued. On March 20, 2019, the 

imprisonment. The verdict found him guilty of persecution from a territory that 
Bosnian Serbs considered to be claiming the right, sniping and shelling of 
Sarajevo, taking UNPROFOR members hostage and genocide in Srebrenica. Both 
Trial and Appeals Chambers acquitted Karadzic of genocide committed in seven 
Bosnian municipalities (Bratunac, Foca, Kljuc, Prijedor, Sanski Most, Vlasenica 
and Zvornik) committed in 1992.

Key words: Genocide, extermination, persecution, mass killings, 
inhumane acts, deportations, joint criminal enterprise (JCEs), crimes against 
humanity, violations of the laws or customs of war, Geneva Conventions.

je 19. juna 1945. u Šavniku (Republika Crna 
Gora).
oformljene 12. jula 1990. godine Hercegovini. 
Od tog datuma, pa do 19. jula 1996. godine -a, te 
je u tom svojstvu predsjedavao sastancima Glavnog odbora SDS-a. Od 27. marta 
1992. godine bio je i predsjednik Savjeta za nacionalnu bezbjednost Srpske 
republike.
Srpske republike koje je od 30. novembra 1992. godine ujedno bilo i vrhovna 

, potom, 17. decembra 1992. imenovan za 
predsjednika Republike srpske i vrhovnog komandanta oružanih snaga i tu je 
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The Trial Chamber's verdict against Radovan Karadzic was handed down 
on March 24, 2016, sentencing him to 40 years in prison for genocide, crimes 
against humanity, and violations of the laws or customs of war. In 6,073 
paragraphs is explained the role of the RS Army, as well as police structures, 
territorial defense, and regional and municipal authorities and other participants 
in joint criminal enterprises. The forms and methods of committing crimes 
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the area of Sarajevo, and precise ways of carrying out a comprehensive joint 
criminal enterprise, but also joint criminal enterprises related to Srebrenica 
(genocide), Sarajevo (terrorizing citizens with sniper fire and shelling), and 
hostage-taking (UNPROFOR international peacekeepers). The first-instance 
verdict found Karadzic guilty of 10 of the 11 counts in the indictment. Both the 
Prosecution and the Defense for the Accused appealed the Trial Chamber's
judgment, and the second-instance proceedings continued. On March 20, 2019, the 

imprisonment. The verdict found him guilty of persecution from a territory that 
Bosnian Serbs considered to be claiming the right, sniping and shelling of 
Sarajevo, taking UNPROFOR members hostage and genocide in Srebrenica. Both 
Trial and Appeals Chambers acquitted Karadzic of genocide committed in seven 
Bosnian municipalities (Bratunac, Foca, Kljuc, Prijedor, Sanski Most, Vlasenica 
and Zvornik) committed in 1992.

Key words: Genocide, extermination, persecution, mass killings, 
inhumane acts, deportations, joint criminal enterprise (JCEs), crimes against 
humanity, violations of the laws or customs of war, Geneva Conventions.

je 19. juna 1945. u Šavniku (Republika Crna 
Gora).
oformljene 12. jula 1990. godine Hercegovini. 
Od tog datuma, pa do 19. jula 1996. godine -a, te 
je u tom svojstvu predsjedavao sastancima Glavnog odbora SDS-a. Od 27. marta 
1992. godine bio je i predsjednik Savjeta za nacionalnu bezbjednost Srpske 
republike.
Srpske republike koje je od 30. novembra 1992. godine ujedno bilo i vrhovna 

, potom, 17. decembra 1992. imenovan za 
predsjednika Republike srpske i vrhovnog komandanta oružanih snaga i tu je 

funkciju obnašao sve do 19. jula 1996. Od 20. decembra 
1992. godine predsjedavao je sastancima vrhovne komande.1

Tužilaštvo Tribunala u Hagu prvu Optužnicu protiv tada još neuhapšenog
(prikrivanog i tajno skrivanog)

optužnicu koja se odnosi na Srebrenicu. Tužiteljica Carla Del Ponte 28. aprila 
2000. podnosi Izmijenjenu i dopunjenu optužnicu kojom su razdvojeni predmeti 

tog momenta vodi zaseban predmet (Predmet br. IT-95-
godine

podnosi Drugu izmijenjenu optuž
Godine bila podignuta i optužnica sa 

obilježenim izmjenama po kojoj je 26. oktobra 2009. godine proces 

Prva Optužnica podnesena 24. jula 1995. godine, i

2 3

sa rasprostranjenim 

ubijanjima i teškim ranjavanjima, te namjernim nametanjem takvih životnih uvjeta
ika i to po mjestima: Omarska (od 

maja do augusta 1992), Keraterm (od maja do augusta 1992), Trnopolje (od maja 

decembra 1992), Sušica (od juna 1992. do septembra

4 deportacije,5 granatiranje mjesta na kojima su bili okupljeni civili,6

7 uništavanje imovine8 i uništavanje sakralnih 
objekata.9

civila.10 m mjesta 
na kojima su bili okupljeni civili,11

uništavanjem sakralnih objekata.12 Teške povrede Ženevskih konvencija 

1 International Criminal Tribunal for the former Yugoslavia -
bivšu Jugoslaviju - MKSJ (dalje: ICTY), Predmet IT-95-5/18, 

Izmijenjena i dopunjena optužnica, 28. april 2000, paragrafi 2-8.
2 ICTY, Predmet IT-09-92, ,
Optužnica, 24. juli 1995, paragraf 17.
3 Isto, paragraf 18-22.
4 Isto, paragraf 23-24.
5 Isto, paragraf 25.
6 Isto, paragraf 26.
7 Isto, paragraf 27-28.
8 Isto, paragraf 29.
9 Isto, paragraf 30.
10 Isto, paragraf 34-35.
11 Isto, paragraf 36.
12 Isto, paragraf 37-39.
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13 kao i 
ma prisvajanja imovine, te

14 Drugi dio Optužnice t -12 

nad civilnim stanovništvom što podrazumijeva kršenje 
(namjerni napad na civilno stanovništvo i pojedine civile), te 

15 Optužnica ih tereti i što je na
Palama, Sarajevu, Goraždu i na drugim 
mirovnih snaga UN-a koji su držani kao taoci i korišteni kao “živi štit” u

16

ivila 

talaca i okrutno postupanje). Geografski okvir Optužnice obuhvata Sarajevo, 
Srebrenicu i 15 su izvršeni udruženi

i poduhvati (u daljem tekstu UZP). Optužnicom za Srebrenicu 

i ubistvo), kršenje ratnih zakona 
ili 17

Prvom izmijenjenom optužnicom razdvojeni su predmeti, tako da se 

i idualno ili u saradnji sa 
u od 1. jula 1992. do 31. decembra 1992.

godine “planirao, podsticao, 
n aniranje, pripremu ili 

vjerskih grupa bosanskih Muslimana i bosanskih Hrvata kao takvih”,18

a , Kotor 
Varoš, Novi Grad, Prijedor, Rogatica, Sanski Most, Srebrenica, Višegrad, 

ubijanjem “bosansk
”19. Teške tjelesne i duševne patnje nanošene 

20 sa nametnutim uvjetima 

13 Isto, paragraf 40-41.
14 Isto, paragraf 42-43.
15 Isto, paragraf 44-45.
16 Isto, paragraf 46-48.
17 ICTY, Predmet IT-95-18-I, 

, Optužnica, 14. novembra 1995.
18 ICTY, Predmet -95-5/18-I, ,
Optužnica, 28. aprila 2000, paragraf 17.
19 Isto.
20 “ ”
u Bratuncu, Luka u -a, 
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Prvom izmijenjenom optužnicom razdvojeni su predmeti, tako da se 

i idualno ili u saradnji sa 
u od 1. jula 1992. do 31. decembra 1992.

godine “planirao, podsticao, 
n aniranje, pripremu ili 

vjerskih grupa bosanskih Muslimana i bosanskih Hrvata kao takvih”,18

a , Kotor 
Varoš, Novi Grad, Prijedor, Rogatica, Sanski Most, Srebrenica, Višegrad, 

ubijanjem “bosansk
”19. Teške tjelesne i duševne patnje nanošene 

20 sa nametnutim uvjetima 

13 Isto, paragraf 40-41.
14 Isto, paragraf 42-43.
15 Isto, paragraf 44-45.
16 Isto, paragraf 46-48.
17 ICTY, Predmet IT-95-18-I, 

, Optužnica, 14. novembra 1995.
18 ICTY, Predmet -95-5/18-I, ,
Optužnica, 28. aprila 2000, paragraf 17.
19 Isto.
20 “ ”
u Bratuncu, Luka u -a, 

, te
polici
što su ubistvo, seksualno nasilje, m a.21 Optužnicom 

renici. Naime, snage VRS-a su od 6. jula 
1995. Godine 
mjesta UN-a u “ ”.22

nacionalnosti je, jednim dijelom, potražilo spas u krugu baze
a drugim dijelom potražilo spas u bijegu kroz šumu prema Tuzli. Muškarci 

egzekucija bila je organizovana, sistematska i velikih razmjera.23 Ovom 

Ženevskih konvencija iz 1949. godine, progone 24 deportacije i druga 
25 protivpravno 26

.27

Tužiteljstvo Tribunala 18. februara 2009. godine podiglo je Drugu 
izmijenjenu optužnicu kojom se Radovan Karadž i za

Prijedoru: Omarska, Keraterm, Trnopolje; u Rogatici: Rasadnik/Sladara i škola “Veljko 
Vlahovic”

ICTY, Predmet -95-5/18-I, Tužilac 
, Optužnica, 28. aprila 2000, paragraf 18-29.

21 ICTY, Predmet -95-5/18-I, ,
Optužnica, 28. aprila 2000, paragraf 17.
22 “Savjet bezbjednosti Ujedinjenih nacija je 16. aprila 1993. godine, usvojio rezoluciju 819 u 
skladu sa Glavom VII Povelje Ujedinjenih nacija kojom su Srebrenica, Žepa, Goražde, Sarajevo i 
Tuzla (i okolini tih gradova) proglašene ‘zaš ” ICTY, Predmet -95-5/18-I,

, Optužnica, 28. aprila 2000, paragraf 
24. 
23 Optužen je za pogubljenja izvršena 1995. godine: 12-
lokacijama oko baze UN- -
u Bratuncu i okolici; 12-
muškaraca ko
muškaraca u školskom kompleksu u Grbavcima i u obližnjem selu Orahovac (kod Lazeta); otprilike 
14- “brani” i oko “brane” kod Petkovaca; 14-21. jula više od stotinu 
muškaraca uz makadamski put u dolini Cerske; 14-

stotina muškaraca u Domu kulture Pilica; 
Kozluka. ICTY, Predmet -95-5/18-I, ,
Optužnica, 28. aprila 2000, paragraf 28.
24 ICTY, Predmet -95-5/18-I, ,
Optužnica, 28. aprila 2000, paragrafi 33-36.
25 Isto, paragrafi 37-43.
26 Isto, paragrafi 44-52.
27 Isto, paragrafi 53-59.
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28 i/ili
pomagao i podržavao. 

poduhvata. Sveobuhvatni UZP trajao je od oktobra 1991. do 30. novembra 1995.
godine sa krajnjim ciljem uklanjanja Bošnjaka i Hrvata sa sa pojedinih p
Bosni i Hercegovini.29 Paralelno sa postojanjem sveobuhvatnog UZP razvila su se 
još tri UZP sa ciljevima: “(1) širenje terora me u civilnim stanovništvom Sarajeva 
provo enjem kampanje snajperskog djelovanja i granatiranja, (2) eliminacija 
bosanskih Muslimana u Srebrenici i (3) uzimanje osoblja UN-a za taoce.”30 Za 

31 progon,32

istrebljivanje,33 ubistvo,34 deportacija i nehumana djela35 (prisilno premještanje) 
svjesno 

36

28 “

poduhvatu.” ICTY, 
Predmet -95-5/18-I, , Optužnica, 18. 
februar 2009, paragraf 5.
29 ICTY, Predmet -95-5/18-I, ,
Optužnica, 18. februar 2009, paragraf 6-8.
30 Isto, paragraf 8.
31 “...
konkretno njihovo rukovodstvo, kao i znatan broj pripadnika tih dviju grupa. Namjera da se te 

Kotor-Varošu, Prijedoru, Sanskom Mostu, Višegradu, Vlasenici i Zvorniku.” Isto, paragraf 38.
32 “
Krupa, Bos

-Varoš, Novi Grad, Novo Sarajevo, Pale, Prijedor, 
kstu: 

opštine), kao i progone bosanskih Muslimana iz Srebrenice.” ICTY, Predmet -95-5/18-I,
, Optužnica, 18. februar 2009, paragraf 

48 i pragrafi 49-60.
33 ICTY, Predmet -95-5/18-I, Tužilac ,
Optužnica, 18. februar 2009, paragraf 61-64 i 66-67.
34 Isto, paragraf 65.
35 Isto, paragraf 68-75.
36 “

anog “Arkan”

-a i državnih organa 

unutrašnjih poslova Srbije (dalje u tekstu: MUP Srbije), Jugoslovenske narodne armije (dalje u 
tekstu: JNA), Vojske Jugoslavije (dalje u tekstu: VJ), vojske Srpske Republike Bosne i 
Hercegovine, koja se kasnije zvala Vojska RS (dalje u tekstu: VRS), Ministarstva unutrašnjih 
poslova bosanskih Srba (dalje u tekstu: MUP) i Teritorijalne odbrane bosanskih Srba (dalje u tekstu: 

e srpskih paravojnih snaga i 
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28 i/ili
pomagao i podržavao. 

poduhvata. Sveobuhvatni UZP trajao je od oktobra 1991. do 30. novembra 1995.
godine sa krajnjim ciljem uklanjanja Bošnjaka i Hrvata sa sa pojedinih p
Bosni i Hercegovini.29 Paralelno sa postojanjem sveobuhvatnog UZP razvila su se 
još tri UZP sa ciljevima: “(1) širenje terora me u civilnim stanovništvom Sarajeva 
provo enjem kampanje snajperskog djelovanja i granatiranja, (2) eliminacija 
bosanskih Muslimana u Srebrenici i (3) uzimanje osoblja UN-a za taoce.”30 Za 

31 progon,32

istrebljivanje,33 ubistvo,34 deportacija i nehumana djela35 (prisilno premještanje) 
svjesno 

36

28 “

poduhvatu.” ICTY, 
Predmet -95-5/18-I, , Optužnica, 18. 
februar 2009, paragraf 5.
29 ICTY, Predmet -95-5/18-I, ,
Optužnica, 18. februar 2009, paragraf 6-8.
30 Isto, paragraf 8.
31 “...
konkretno njihovo rukovodstvo, kao i znatan broj pripadnika tih dviju grupa. Namjera da se te 

Kotor-Varošu, Prijedoru, Sanskom Mostu, Višegradu, Vlasenici i Zvorniku.” Isto, paragraf 38.
32 “
Krupa, Bos

-Varoš, Novi Grad, Novo Sarajevo, Pale, Prijedor, 
kstu: 

opštine), kao i progone bosanskih Muslimana iz Srebrenice.” ICTY, Predmet -95-5/18-I,
, Optužnica, 18. februar 2009, paragraf 

48 i pragrafi 49-60.
33 ICTY, Predmet -95-5/18-I, Tužilac ,
Optužnica, 18. februar 2009, paragraf 61-64 i 66-67.
34 Isto, paragraf 65.
35 Isto, paragraf 68-75.
36 “

anog “Arkan”

-a i državnih organa 

unutrašnjih poslova Srbije (dalje u tekstu: MUP Srbije), Jugoslovenske narodne armije (dalje u 
tekstu: JNA), Vojske Jugoslavije (dalje u tekstu: VJ), vojske Srpske Republike Bosne i 
Hercegovine, koja se kasnije zvala Vojska RS (dalje u tekstu: VRS), Ministarstva unutrašnjih 
poslova bosanskih Srba (dalje u tekstu: MUP) i Teritorijalne odbrane bosanskih Srba (dalje u tekstu: 

e srpskih paravojnih snaga i 

kampanje snajperskog djelovanja i granatiranja predstavlja UZP realiziran od aprila 
1992. do novembra 1995.37

Šešeljem.38

maja 1992. godine
u njihovoj zoni odgovornosti, pripadnicima VRS-a, a 

posebno pripadnicima Sarajevsko-romanijskog korpusa, kao i pripadnici drugih 

njihovoj zoni odgovornosti. Genocid da bi se eliminisali Bošnjaci u
Srebrenici je 
poduhvatom koji je trajao od jula 1995. pa sve do 1. novembra 1995.39 Pored 

su “

ndanta, viši oficiri i 
-a i MUP-

odgovornosti Drinskog korpusa i/ili u
njihovoj zoni odgovornosti; i pripadnici jedinice MUP-a Srbije poznate pod 
nazivom ‘Škorpioni’.”40

pripadnicima Ujedinjenih nacija kako bi se NATO savez prisilio da se uzdrži od 
vazdušnih napada na vojne ciljeve bosanskih Srba.41 i za 
planiranje, podsticanje, pomaganje i podržavanje izvršenja 

poduhvata, kako se opisuje u nastavku teksta.”
ICTY, Predmet -95-5/18-I, ,
Optužnica, 18. februar 2009, paragrafi 11 i 12.
37 ICTY, Predmet -95-5/18-I, ,
Optužnica, 18. februar 2009, paragrafi 15-19 i 76-82.
38 Isto, paragraf 16.
39 “Taj cilj je obuhvatao ili
istrebljivanja, ubistva, deportacije i nehumanih djela (prisilno premještanje)”. ICTY, Predmet -95-
5/18-I, , Optužnica, 18. februar 2009,
paragrafi 20 i 42-47.
40 ICTY, Predmet -95-5/18-I, ,
Optužnica, 18. februar 2009, paragraf 22.
41 “
organa bosanskih -a i MUP-
a” ICTY, Predmet -95-5/18-I, ,
Optužnica, 18. februar 2009, paragraf 27 i paragrafi 83-87.
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biti izvršeni.
42

godine i
Ovom 

navedene u optužnici podignutoj 18. februara 2009. godine.

19. oktobra 2009. godine. Ova optužnica, koju je potpisao tužilac Serge 
Brammertz,

i ovom optužnicom 

se na priloge, odnosne, na 
odgovornost.43

Presuda(e)

R , nakon podizanja Optužnice, 11. juna 2012.
godine

o 98bis44 Pravilnika o postupku i dokazima 
. Tužilaštvo je dalo svoj odgovor 13. juna 2012, a pretres je 

održan 28. juna 2012. godine.
predmetu koji se odnose na djela u osnovi genocida navedena u Optužnici,

“
u opštinama za koji se optuženi 

42 “Najkasnije od marta 1992. do približno 19. jula 1996. godine, Radovan K je bio najviša 
civilna i vojna vlast u RS-u. U svojstvu predsjednika SDS-
bezbjednost RS- -a, 
predsjednika RS-a i vrhovnog komandanta oružanih snaga RS-a, i shodno svojim de facto 
ovlaštenjima priznatog vo e bosanskih Srba, bio je nadre

ovoj Optužnici, i vršio je efektivnu kontrolu nad tim snagama i organima.” ICTY, Predmet -95-
5/18-I, , Optužnica, 18. februar 2009,
paragraf 33.
43 ICTY, Predmet -95-5/18-
I, , Optužnica, 19. oktobar 2009: Prilog A -

B - Ubijanja koja se dovode u 
- - Uništavanje spomenika 

kulture i sakralnih objekata; Prilog E - Ubijanja u Srebrenici; Prilog F - Snajperski incidenti u 
Sarajevu; Prilog G - Incidenti granatiranja u Sarajevu.
44 “
nakon završetka

akon što sasluša argumente strana u postupku, Pretresno 

” http://www.icty.org/bcs/press/usmena-
odluka-na-osnovu-pravila-98bis-u-predmetu-protiv-vojislava-%C5%A1e%C5%A1elja-
bi%C4%87e-doneta-4-maja.
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biti izvršeni.
42

godine i
Ovom 

navedene u optužnici podignutoj 18. februara 2009. godine.

19. oktobra 2009. godine. Ova optužnica, koju je potpisao tužilac Serge 
Brammertz,

i ovom optužnicom 

se na priloge, odnosne, na 
odgovornost.43

Presuda(e)

R , nakon podizanja Optužnice, 11. juna 2012.
godine

o 98bis44 Pravilnika o postupku i dokazima 
. Tužilaštvo je dalo svoj odgovor 13. juna 2012, a pretres je 

održan 28. juna 2012. godine.
predmetu koji se odnose na djela u osnovi genocida navedena u Optužnici,

“
u opštinama za koji se optuženi 

42 “Najkasnije od marta 1992. do približno 19. jula 1996. godine, Radovan K je bio najviša 
civilna i vojna vlast u RS-u. U svojstvu predsjednika SDS-
bezbjednost RS- -a, 
predsjednika RS-a i vrhovnog komandanta oružanih snaga RS-a, i shodno svojim de facto 
ovlaštenjima priznatog vo e bosanskih Srba, bio je nadre

ovoj Optužnici, i vršio je efektivnu kontrolu nad tim snagama i organima.” ICTY, Predmet -95-
5/18-I, , Optužnica, 18. februar 2009,
paragraf 33.
43 ICTY, Predmet -95-5/18-
I, , Optužnica, 19. oktobar 2009: Prilog A -

B - Ubijanja koja se dovode u 
- - Uništavanje spomenika 

kulture i sakralnih objekata; Prilog E - Ubijanja u Srebrenici; Prilog F - Snajperski incidenti u 
Sarajevu; Prilog G - Incidenti granatiranja u Sarajevu.
44 “
nakon završetka

akon što sasluša argumente strana u postupku, Pretresno 

” http://www.icty.org/bcs/press/usmena-
odluka-na-osnovu-pravila-98bis-u-predmetu-protiv-vojislava-%C5%A1e%C5%A1elja-
bi%C4%87e-doneta-4-maja.

”,45

Tužilaštvo
, koju je 28. juna 2012. godine

, da je ov
enica kada se bavilo pitanjem actusa reusa

genocida, i to za ubijanje, nanošenje teških tjelesnih ili duševnih povreda i 

utvrdilo da je u 
ispravno 

izvršenim ubijanjima jesu dovoljni da dokažu actuse reus46, ali da je pogriješilo 
za

djela nanošenja teških tjelesnih i duševnih povreda47 i djela
smišljeno nametnutih životnih uvjeta h na uništenje što predstavljaju
djela u osnovi genocida, te da su te greške dovela do neizvršenja pravde.48

Žalba Tužilaštva se dalje odnosila na 
bili dovoljni kako bi se van razumne lo da su djela u osnovi 

49 Žalbeno je
i drugi koji 

-a imali genocidnu namjeru i da je ta greška dovela 
do neostvarenja pravde.50

Bošnjaci i 
Hrvati pretrpjeli teške tjelesne ili duševne povrede i da su im nametnuti životni 

lo

genocidnu namjeru. U Haagu je 11. jula 2013. godine a presuda po pravilu 
98bis Pravilnika 

te
a ostaje otvoreno.51 Ovom presudom 

poništena je 52 53

45 ICTY, Predmet IT-95-5/18-AR98bis.1, 
, Presuda, 11. juli 2013, paragraf 3.

46 Isto, paragraf 25.
47 Isto, paragraf 38.
48 Isto, paragraf 50.
49 Isto, paragraf 52.
50 Isto, paragraf 101.
51 Isto, paragraf 115.
52 Ka godine Tužilaštvo je 

godine

53 “

postupanje u skladu s ovom Presudom.” ICTY, Predmet IT-95-5/18-AR98bis.1, Tužilac 
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Nakon 499 sudskih dana koliko je trajao proces, 337 svjedoka koje je 
izvelo Tužiteljstvo, 248 svjedoka odbrane, tri
6.671 dokaznih predmeta tužilaštva i 4.807 dokaznih predmeta odbrane, sudija O-
Gon Kwon kao , 24. marta 2016. izrekao je Presudu 

u predmetu . Presudu
sadrže 2.607 stranica teksta. 
su podaci o optuženom i optužbama koje su podnesene protiv njega, te op a
razmatranja u vezi sa dokazima. U drugoj cjelini op eg pregleda sadržani su 
dijelovi koji se odnose na historijski 
bosanskih Srba, vojne i policajske strukture bosanskih Srba, pravosudni sistem i 

e mirovne pregovore se na mjerodavno pravo 

tereti i pravne standarde za 

ebrenicu.

Presude Pretresno 
v , prije svega,
odnosno, tvrdnjama “najkasnije od oktobra 1991. do 30. 
novembra 1995. godine UZP-u da se stanovništvo 
muslimanske i hrvatske nacionalnosti osne i 
Hercegovine na koja su bosanski Srbi polagali pravo, sredstvima koja su 
uklju
deportacija i nehumana djela (prisilno premještanje)”54, te da izvršeni 

Višegrad, Vlasenica i Z osni i Hercegovini; Banja Luka, 

(“ARK”
Sarajeva.55 od marta mjeseca 1992. do 
kraja 1992. godine, nalazile pod kontrolom srpskih snaga i da je na njihovom 

izvršenja 56 Prilikom 

paragraf 117.
54 ICTY, Predmet IT-95-5/18-T, , Pred 

Presuda, 24. mart 2016, paragraf 592.
55 Isto.
56 “
Srba, kampanja nasilnog preuzimanja opština i protjerivanje nesrba bili pažljivo koordinisani, da 
su optuženi i rukovodstvo bosanskih Srba njima upravljali i da su predstavljali njihovu 
namjeru. Da bi se ostvarili ti ciljevi, optuženi i rukovodstvo bosanskih Srba objavili su i 

ocijenilo dokaze izvedene u vezi sa djelima i ponašanjem optuženog i drugih navodnih 
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Nakon 499 sudskih dana koliko je trajao proces, 337 svjedoka koje je 
izvelo Tužiteljstvo, 248 svjedoka odbrane, tri
6.671 dokaznih predmeta tužilaštva i 4.807 dokaznih predmeta odbrane, sudija O-
Gon Kwon kao , 24. marta 2016. izrekao je Presudu 

u predmetu . Presudu
sadrže 2.607 stranica teksta. 
su podaci o optuženom i optužbama koje su podnesene protiv njega, te op a
razmatranja u vezi sa dokazima. U drugoj cjelini op eg pregleda sadržani su 
dijelovi koji se odnose na historijski 
bosanskih Srba, vojne i policajske strukture bosanskih Srba, pravosudni sistem i 

e mirovne pregovore se na mjerodavno pravo 

tereti i pravne standarde za 

ebrenicu.

Presude Pretresno 
v , prije svega,
odnosno, tvrdnjama “najkasnije od oktobra 1991. do 30. 
novembra 1995. godine UZP-u da se stanovništvo 
muslimanske i hrvatske nacionalnosti osne i 
Hercegovine na koja su bosanski Srbi polagali pravo, sredstvima koja su 
uklju
deportacija i nehumana djela (prisilno premještanje)”54, te da izvršeni 

Višegrad, Vlasenica i Z osni i Hercegovini; Banja Luka, 

(“ARK”
Sarajeva.55 od marta mjeseca 1992. do 
kraja 1992. godine, nalazile pod kontrolom srpskih snaga i da je na njihovom 

izvršenja 56 Prilikom 

paragraf 117.
54 ICTY, Predmet IT-95-5/18-T, , Pred 

Presuda, 24. mart 2016, paragraf 592.
55 Isto.
56 “
Srba, kampanja nasilnog preuzimanja opština i protjerivanje nesrba bili pažljivo koordinisani, da 
su optuženi i rukovodstvo bosanskih Srba njima upravljali i da su predstavljali njihovu 
namjeru. Da bi se ostvarili ti ciljevi, optuženi i rukovodstvo bosanskih Srba objavili su i 

ocijenilo dokaze izvedene u vezi sa djelima i ponašanjem optuženog i drugih navodnih 

umirali usljed teških 

civila.57 Z jer su žrtve birane na 
osnovu njihovog nacionalnog identiteta. Ogroman broj stanovnika

je raseljen iz svojih domova na druge lokacije u Bosni i 
Hercegovini ili 58

Stanovnici Hiljade civila 

,
silovanjima i drugim djelima seksualnog nasilja, nanesene su im teške duševne ili 

, te su bili prisiljavani da rade na linijama fronta ili su korišteni kao 
živi štit.

Presudi
Sanski Most, Vlasenica i Zvornik nije dokazano van svake 

razumne sumnje postojanje genocidne -a
nije dokazana namjera g ili

potpunog uništenja grupe kao takve.59 S obzirom da se nalazio u samom vrhu 

pripadnika sveobuhvatnog UZP-

i novembra 1995. godine
bosanski Hrvati trajno uklone sa teritorija na koje su bosanski Srbi polagali pravo. Optuženi, kao 

plana.” ICTY, Predmet IT-95-5/18-T, ,

57 “

predstavljaju istrebljenje.” ICTY, Predmet IT-95-5/18-T,
paragraf  6047; Vidjeti još: 

ICTY, Predmet -95-5/18-I, , Optužnica, 19. 
oktobar 2009, Prilog A.
58 “ -a, namjeravao 

premještanja) 

nama bude 

hrvatsko stanovništvo u Bosni i Hercegovini

sveobuhvatnog UZP-a. Hiljade civila su bile žrtve progona, ubistva i istrebljivanja i do dana 

Opštinama od st
” ICTY, Predmet IT-95-5/18-T,

paragraf 6047.
59 ICTY, Predmet IT-95-5/18-T, , Pred 

, paragraf 6000.
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sveobuhvatnog UZP-a zasnovanog na zauzimanju teritorija i prisilnom 
injenje

policijske formacije bile pod komandom kriznih štabova kojima je optuženi bio 
, pripadnicima UZP-

svjesno 

poricanjem i negiranjem “prevarantskim prikazivanjem 
stvarnosti”60 kako bi se stvoril
plana i ostvarivanje cilja sveobuhvatnog UZP- je
izvršenje ubistava, istrebljenje i progon61 moglo biti predvidiva posljedica zbog 

pripisana za 

.

neosporno je enicu da je od kraja maja 
1992. do oktobra 1995. godine civilno stanovništvo grada Sarajeva bilo 
izloženo kampanjama granatiranja i snajperskog im od strane 
snaga Sarajevsko-romanijskog korpusa. Jednice ovog korpusa su tokom cijelog 
tog perioda držale grad pod opsadom i izlagale ga djelovanju neselektivne i
prekomjerne vatre artiljerijskog i pješadijskog naoružanja, e

ubistva, protupravnih napada na civile i terorisanje.62

Sarajeva i prevashodno je odgovoran za ubistva, protivpravne napade na civile i 
63 Ova 
“da se 

pokrene i provede kampanja snajperskog djelovanja i granatiranja usmjerena 

civilnim stanovništvom”.64

dijelio s drugima koji su u tom UZP-u vezanom za Sarajevo djelovali u dogovoru s 

60 ICTY, Predmet IT-95-5/18-T, , Pred 
Pret .
61 Okrutno postupanje, prisilni rad na liniji fronta, korištenje nesrba kao živih štitova, oduzimanje 

objekte.
62 ICTY, Predmet IT-95-5/18-T, , Pred 

Presuda, 24. mart 2016, paragrafi 2062-2626.
63 Isto, paragraf 4636.
64 Isto, paragraf 4637.
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sveobuhvatnog UZP-a zasnovanog na zauzimanju teritorija i prisilnom 
injenje

policijske formacije bile pod komandom kriznih štabova kojima je optuženi bio 
, pripadnicima UZP-

svjesno 

poricanjem i negiranjem “prevarantskim prikazivanjem 
stvarnosti”60 kako bi se stvoril
plana i ostvarivanje cilja sveobuhvatnog UZP- je
izvršenje ubistava, istrebljenje i progon61 moglo biti predvidiva posljedica zbog 

pripisana za 

.

neosporno je enicu da je od kraja maja 
1992. do oktobra 1995. godine civilno stanovništvo grada Sarajeva bilo 
izloženo kampanjama granatiranja i snajperskog im od strane 
snaga Sarajevsko-romanijskog korpusa. Jednice ovog korpusa su tokom cijelog 
tog perioda držale grad pod opsadom i izlagale ga djelovanju neselektivne i
prekomjerne vatre artiljerijskog i pješadijskog naoružanja, e

ubistva, protupravnih napada na civile i terorisanje.62

Sarajeva i prevashodno je odgovoran za ubistva, protivpravne napade na civile i 
63 Ova 
“da se 

pokrene i provede kampanja snajperskog djelovanja i granatiranja usmjerena 

civilnim stanovništvom”.64

dijelio s drugima koji su u tom UZP-u vezanom za Sarajevo djelovali u dogovoru s 

60 ICTY, Predmet IT-95-5/18-T, , Pred 
Pret .
61 Okrutno postupanje, prisilni rad na liniji fronta, korištenje nesrba kao živih štitova, oduzimanje 

objekte.
62 ICTY, Predmet IT-95-5/18-T, , Pred 

Presuda, 24. mart 2016, paragrafi 2062-2626.
63 Isto, paragraf 4636.
64 Isto, paragraf 4637.

nji
Biljana

e u napadu na Sarajevo.65

NATO udari na vojne mete na Palama izvedeni 26. maja 1995. uslovile su
osvetu od strane VRS-a koja je za posljedicu imala
UNPROFOR-a i UNMO-a i njihovo korištenje kao taoca. Osoblje mirovnih 
snaga odvedeno je 
NATA po tim lokalitetima.66 Pored toga, ovo osoblje bilo je izloženo prijetnjama 

je bio obaviješten UN.67

juna iste godine. S obzirom da osoblje UN nije uzelo 
imali su 

i odredbu kojom se zabranjuje uzimanje talaca. U Presudi 
razumne sumnje “da je postojao udruženi 

-a uzmu kao taoci 
kako bi se NATO prisilio da se uzdrži od vazdušnih napada na mete bosanskih 
Srba. Zajed je nakon vazdušnih napada NATO-a 25. i 26. maja 
1995. godine -

, [te] ”68

Pretresno v godine 
uklanjanju pripadnika pojedinih nacionalnih 

skupina, u prvom redu Bošnjaka, i to izvršenjem -
ubijanjem i prisilnim premještanjem.69 d posebnog a bilo je
Podrinje što je uslovilo napade na mjesta naseljena stanovništvom 

65 Isto, paragraf 4637.
66 “ odobrio i u kojem se navodi da se, na osnovu informacija da 
NATO namjerava da nastavi da izvodi vazdušne udare protiv važnih ciljeva u RS, zarobljeni 
pripadnici UNPROFOR-a trebaju razoružati i razmjestiti ‘u rejonima komandnih mjesta, vatrenih 
položaja i drugih potencijalnih ciljeva po kojima bi mogao biti izvršen vazdušni udar’.” ICTY, 
Predmet IT-95-5/18-T, , Pred Pretresnim 

Presuda, 24. mart 2016, paragraf 5860.
67 “Nakon što su uzeti taoci, optuženi je javno upozorio da se ne pribjegava vojnoj intervenciji 

” ICTY, 
Predmet IT-95-5/18-T, , Pred Pretresnim 

68 ICTY, Predmet IT-95-5/18-T, , Pred 
.

69 ICTY, Predmet IT-95-5/18-T, , Pred 
, paragraf 5679.
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nacionalnosti odmah po . Prema Direktivi br. 4 koju je 
VRS izdala u novembru 1992. godine

70 U skladu sa 
strategijom godine preduzela ofanzivu kojom je 

p ina Vlasenica i Bratunac 
protjerano u Srebrenicu
UN-a koje je Rezolucijom 819 proglasilo Srebrenicu sigurnom zonom UN-a.71

To je motiviralo civilno stanovništvo 
U martu 1995. godine je Direktivu
Drinskom korpusu: “planskim i osmišljenim borbenim aktivnostima stvoriti
uslove totalne nesigurnosti, nepodnošljivosti i besperspektivnosti daljnjeg 
opstanka i života mještana u Srebrenici i Žepi”.72 Realizacija direktive 
podrazumijevala je plansko restriktivno odobravanje zahtjeva za dostavu 

“
snaga UNPROFOR-a u enklavama i dotur materijalnih sredstava muslimanskom 

javnog mnenja”.73 se 
katastrofalni i neizdrživi uvjeti života enklavi
stanovništvom.

, te

Bošnjaci u Srebrenici. Realizacija ovog cilja pretpostavljala je izvršenje
masovnih ubistava. Tako je i
1.500-2.000 muškaraca dok je dio 

i na fudbalskom stadionu u Novoj 
Kasabi.
Kravici 74 Istovremeno, vršena su 

i autobusima 
iz Bratunca u Zvornik gdje su kratko vrijeme držani u školama u Orahovcu, 

obali Drine u blizini Kozluka i vojnoj ekonomiji Branjevo. Masovna ubistva 

70 Isto, paragraf 5680.
71 Isto, paragraf 5680.
72 Isto, paragraf 4980.
73 Isto.
74 “ , koga je optuženi dva dana ranije postavio za civilnog povjerenika 

ra biti smještena u magacine 
prije dvanaest sutra […] ne u magacine tu, nego negdje drugo’.” ICTY, Predmet IT-95-5/18-T,

mart 2016, paragraf 5710.
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nacionalnosti odmah po . Prema Direktivi br. 4 koju je 
VRS izdala u novembru 1992. godine

70 U skladu sa 
strategijom godine preduzela ofanzivu kojom je 

p ina Vlasenica i Bratunac 
protjerano u Srebrenicu
UN-a koje je Rezolucijom 819 proglasilo Srebrenicu sigurnom zonom UN-a.71

To je motiviralo civilno stanovništvo 
U martu 1995. godine je Direktivu
Drinskom korpusu: “planskim i osmišljenim borbenim aktivnostima stvoriti
uslove totalne nesigurnosti, nepodnošljivosti i besperspektivnosti daljnjeg 
opstanka i života mještana u Srebrenici i Žepi”.72 Realizacija direktive 
podrazumijevala je plansko restriktivno odobravanje zahtjeva za dostavu 

“
snaga UNPROFOR-a u enklavama i dotur materijalnih sredstava muslimanskom 

javnog mnenja”.73 se 
katastrofalni i neizdrživi uvjeti života enklavi
stanovništvom.

, te

Bošnjaci u Srebrenici. Realizacija ovog cilja pretpostavljala je izvršenje
masovnih ubistava. Tako je i
1.500-2.000 muškaraca dok je dio 

i na fudbalskom stadionu u Novoj 
Kasabi.
Kravici 74 Istovremeno, vršena su 

i autobusima 
iz Bratunca u Zvornik gdje su kratko vrijeme držani u školama u Orahovcu, 

obali Drine u blizini Kozluka i vojnoj ekonomiji Branjevo. Masovna ubistva 

70 Isto, paragraf 5680.
71 Isto, paragraf 5680.
72 Isto, paragraf 4980.
73 Isto.
74 “ , koga je optuženi dva dana ranije postavio za civilnog povjerenika 

ra biti smještena u magacine 
prije dvanaest sutra […] ne u magacine tu, nego negdje drugo’.” ICTY, Predmet IT-95-5/18-T,

mart 2016, paragraf 5710.

vršena su ,
obali rijeke Jadar, kao i ispred škole “ ” u Bratuncu, ali i u Snagovu, 
Bišini i Trnovu. Ubijeno je najmanje 5.115 muškaraca.75

uvjereno da je postojao
iz Srebrenice pobiju,76 a realizaciju plana nadgledao je i

sprovodio velik broj oficira VRS-a na svim nivoima komandne hijerarhije, od 
Glavnog štaba do pripadnika

77 a koji su dijelili
ubistva,78 istrebljenje i progon. je utvrdilo da su “snage 

uporne u sprovo enju namjere da pobiju sve muškarce bosanske Muslimane koje 
su bosanski Srbi zarobili, bez obzira na to da li se radilo o borcima ili civilima, kao 
i bez obzira na to da li su oni zarobljeni ili su se sami predali pošto su napustili 

ubijanje izvršeno, kao i sa sistematskom i dobro organizovanom prirodom tog 
ubijanja, pokazuje jasnu namjeru da se vojno sposobni muškarci Muslimani iz 
Srebrenice svi do jednog pobiju što je jednako namjeri da se bosanski Muslimani 
iz Srebrenice unište. Uz napomenu da ubijanje svih vojno sposobnih muškaraca iz 
odre ene grupe ljudi ima za posljedicu oz
stvaranja potomstva, što mož

že
organizovali i 

koordinirali ovu operaciju imali namjeru da unište bosanske Muslimane iz 
Srebrenice kao takve.”79 Tokom 

putem borbenih izvještaja, 80 Sa pozicije 
predsjednika RS i vrhovnog komandanta VRS-a znao je da jedinice VRS-a drže 

75 ICTY, Predmet IT-95-5/18-T, , Pred 
, paragraf 5519.

76 ICTY, Predmet IT-95-5/18-T,

mart 2016, paragrafi 5049, 5050, 5702, 5731.
77

kada su vršena ICTY, Predmet IT-95-5/18-T,

mart 2016, paragraf 5714.
78 ICTY, Predmet IT-95-5/18-T, , Pred 
Pret , paragrafi 5669, 5798, 5814, 5823.
79 Isto, paragraf 5669.
80 “U potpunosti upoznat sa operacijom ubijanja koja je bila u toku … 14. jula [je] proglasio ratno 

–Skelani, što je u praksi dopustilo oružanim snagama 

da pritom ne moraju da se pridržavaju komplikovanih pravila procedure, što je olakšalo 
” ICTY, Predmet IT-95-5/18-T, Tužilac 

2016,
paragraf 5779.
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da interveniše budu pobijeni.81 Naprotiv, on je “

Bratuncu prebace na drugo mjesto; oni su potom odvedeni u Zvornik i ubijeni.”82

-a vezanog za Srebrenicu 

djece i starijih muškaraca.83

cilj da se 
Bošnjaci iz Srebrenice eliminišu prisilnim uklanjanjem žena, djece i starijih 
muškaraca.84 “nadgledali i na terenu 
provodili brojni oficiri VRS-a na svim nivoima komandne hijerarhije, od 
Glavnog štaba do pripadnika bataljona Zv

oficira bezbjednosti iz Glavnog štaba, 
— i Drage 

—na lokacijama ubijanja širom Zvornika u periodu od 14. do 17. jula 
1995. godine.
MUP-a i VRS-a—

— ”85

Bošnjaci iz Srebrenice eliminišu masovnim ubijanjem.86

ak

ICTY IT-95-5/18, može se 

ma 

81 “
pripadnicima kolone koji još uvijek nisu bili zarobljeni niti su se predali, Karišik je odmah poslat 
da to istraži a koridor je u roku od

bosanskih Srba zatvorenoj za javnost, koja je održana nekoliko sedmica kasnije, izrazio žaljenje 
što su muškarci bo

Muslimani iz Srebrenice budu pobijeni, što je … jednako namjeri da se bosanski Muslimani iz 
Srebrenice unište kao takvi.” ICTY, Predmet IT-95-5/18-T,

.
82 ICTY, Predmet IT-95-5/18-T, , Pred 

, paragraf 5818.
83 Isto, paragraf 5678.
84 Isto, paragraf 5733.
85 Isto, paragraf 5735.
86 Isto, paragraf 5737.
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da interveniše budu pobijeni.81 Naprotiv, on je “

Bratuncu prebace na drugo mjesto; oni su potom odvedeni u Zvornik i ubijeni.”82

-a vezanog za Srebrenicu 

djece i starijih muškaraca.83

cilj da se 
Bošnjaci iz Srebrenice eliminišu prisilnim uklanjanjem žena, djece i starijih 
muškaraca.84 “nadgledali i na terenu 
provodili brojni oficiri VRS-a na svim nivoima komandne hijerarhije, od 
Glavnog štaba do pripadnika bataljona Zv

oficira bezbjednosti iz Glavnog štaba, 
— i Drage 

—na lokacijama ubijanja širom Zvornika u periodu od 14. do 17. jula 
1995. godine.
MUP-a i VRS-a—

— ”85

Bošnjaci iz Srebrenice eliminišu masovnim ubijanjem.86

ak

ICTY IT-95-5/18, može se 

ma 

81 “
pripadnicima kolone koji još uvijek nisu bili zarobljeni niti su se predali, Karišik je odmah poslat 
da to istraži a koridor je u roku od

bosanskih Srba zatvorenoj za javnost, koja je održana nekoliko sedmica kasnije, izrazio žaljenje 
što su muškarci bo

Muslimani iz Srebrenice budu pobijeni, što je … jednako namjeri da se bosanski Muslimani iz 
Srebrenice unište kao takvi.” ICTY, Predmet IT-95-5/18-T,

.
82 ICTY, Predmet IT-95-5/18-T, , Pred 

, paragraf 5818.
83 Isto, paragraf 5678.
84 Isto, paragraf 5733.
85 Isto, paragraf 5735.
86 Isto, paragraf 5737.

Prijedor, Sanski Most, Vlasenica i Zvornik) Republike Bosne i Hercegovine u 
kojima su izvršeni To se eklatantno 

98bis Pravilnika o postupku i dokazima 

stavove u pogledu ocjenjivanja dokaza iz spisa koji se odnose na genocid 
navedenim Naime, nakon 

podnošenja zahtjeva optuženog Radovana a za izricanje osl
98bis Pravilnika 

na pretresu održanom 28. juna 2012. godine. 
dokaze sadržane u predmetu koji se odnose na djela u osnovi genocida navedena u 
Optužnici,

na osnovu kojih se može izre i
a presuda u opštinama za koji se optuženi tereti 

. Po Žalbi Tužilaštva na ovakvu Odluku 

genocidnih djela.87 otrilo dokaze o 
88 Navedeni 

zbiljne povrede, 

- nanošenje teških tjelesnih ili duševnih 
povreda, te d

89

87 “Žalbeno 

tjelesne ili duševne povrede ili da su im nametnuti životni uslov

-a imali 
genocidnu na

kao u 
original na engleskom jeziku: Žalbeno – op. a. e pogriješilo 
kada je, na osnovu pravila 98bis Pravilnika, oslobodilo

što ih je uzelo u najboljem svjetlu i nije ocjenjivalo njihovu vjerodostojnost. To je zadatak Pretresnog 

u
Opštinama ostaje otvoreno.” ICTY, Predmet IT-95-5/18-AR98bis.1, 

, Presuda, 11. juli 2013, paragrafi 115-116.
88 ICTY, Predmet IT-95-5/18-AR98bis.1, 

, Presuda, 11. juli 2013, paragrafi 21-26.
89 “
duševne povrede

KSR-

teške povrede vanjskih ili unutrašnjih organa.” ICTY, Predmet IT-95-5/18-AR98bis.1, Tužilac 
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držani u neadekvatnim uvjetima, da im nije ukazivana zdravstvena njega ili da je 
ona bila neadekvatna, da su dobijali premalo hrane ili da je u opšte nisu dobijali što 
je dovelo do neuhranjenosti, izgladnjivanja i velikog gubitka težine, da nekima nije 

dovelo do širenja zaraze, te da sve pobr
nametanje uslova života smišljenih da izazovu duševno uništenje žrtava), na 

90 zi koje je izvelo 

na to da su posjedovali genocidnu namjeru.91 U pretresu održanom 11. jula 2013.
godine

1992. do 31. decembra 1992. godine

Presudom.
U prvostepenoj Presudi od 24. marta 2016. godine ,

na osnovu iznesenih dokaza, utvrdilo da 
optužnice – – – progon, 

–
– – ubistvo, kao kršenje 

–
–
– –

–

enu kaznu 
zatvora od 40 godina.92 Nakon žalbi koje su 22. jula 2016. godine podnijeli i
Tužilaštvo ICTY i

koji je 20. marta 
2019. godine 
izreklo je – predsjedniku Republike Srpske i vrhovnom 
komandantu Vojske Republike Srpske - kaznu doživotnog zatvora. 

, Presuda, 11. juli 2013, paragraf 33. Vidjeti još: 
paragrafe 34-38.
90 ICTY, Predmet IT-95-5/18-AR98bis.1, 

, Presuda, 11. juli 2013, paragraf 33. Vidjeti još: paragrafe 44-50.
“

“
” ” ICTY, Predmet 

IT-95-5/18-AR98bis.1, , Presuda, 11. juli 
2013, paragraf 97.
92 ICTY, Predmet IT-95-5/18-T, Tužilac , Pred 

Sažetak presude, 24. mart 2016.
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držani u neadekvatnim uvjetima, da im nije ukazivana zdravstvena njega ili da je 
ona bila neadekvatna, da su dobijali premalo hrane ili da je u opšte nisu dobijali što 
je dovelo do neuhranjenosti, izgladnjivanja i velikog gubitka težine, da nekima nije 

dovelo do širenja zaraze, te da sve pobr
nametanje uslova života smišljenih da izazovu duševno uništenje žrtava), na 

90 zi koje je izvelo 

na to da su posjedovali genocidnu namjeru.91 U pretresu održanom 11. jula 2013.
godine

1992. do 31. decembra 1992. godine

Presudom.
U prvostepenoj Presudi od 24. marta 2016. godine ,

na osnovu iznesenih dokaza, utvrdilo da 
optužnice – – – progon, 

–
– – ubistvo, kao kršenje 

–
–
– –

–

enu kaznu 
zatvora od 40 godina.92 Nakon žalbi koje su 22. jula 2016. godine podnijeli i
Tužilaštvo ICTY i

koji je 20. marta 
2019. godine 
izreklo je – predsjedniku Republike Srpske i vrhovnom 
komandantu Vojske Republike Srpske - kaznu doživotnog zatvora. 

, Presuda, 11. juli 2013, paragraf 33. Vidjeti još: 
paragrafe 34-38.
90 ICTY, Predmet IT-95-5/18-AR98bis.1, 

, Presuda, 11. juli 2013, paragraf 33. Vidjeti još: paragrafe 44-50.
“

“
” ” ICTY, Predmet 

IT-95-5/18-AR98bis.1, , Presuda, 11. juli 
2013, paragraf 97.
92 ICTY, Predmet IT-95-5/18-T, Tužilac , Pred 

Sažetak presude, 24. mart 2016.

sveobuhvatnom udruženom 

7(1) i 7(3) Statuta ICTY-a za genocid, progon, istrebljenje, ubistvo, deportaciju i 
druga nehumana djela - prisilno premještanje ( ); ubistvo, 
terorisanje, protivpravne napade na civile i uzimanje talaca (kršenja zakona ili 

ratovanja) -a: “(I)
Sveobuhvatnom UZP-u
Muslimani i bosanski Hrvati s teritorija na koje su polagali pravo bosanski Srbi, 

a širom Bosne i Hercegovine; (II) UZP-u
Sarajevo tvom Sarajeva 
kroz kampanju snajperskog djelovanja i granatiranja; (III) UZP-u Taoci sa 

-a za taoce kako bi se NATO primorao 
da odustane od vazdušnih napada na ciljeve bosanskih Srba; i (IV) UZP-u
Srebrenica za eliminisanje bosanskih Muslimana iz Srebrenice u julu 1995.”93

uvažilo Žalbu Tužilaštva na kaznu i konstatovalo da je Pretresno 
“

izrekavši kaznu zatvora u trajanju od samo 40 godina”94, te je poništilo tu kaznu 
i izreklo kaznu doživotnog zatvora. ovom presudom, kao i presudom 
Pretresnog 1992. 
godine u sedam : Bratunc
Vlasenici i Zvorniku.

Summary

Analyzing the positions and conclusions of the Trial Chambers that 

Criminal Tribunal for the former Yugoslavia under the code ICTY IT-95-5 / 18, 
one can notice their inconsistency in the interpretation of the presented factual 

and Herzegovina in which crimes of unimaginable scale and form were committed. 
This is clearly seen in the pronouncement of the Rule 98bis Decision of the 
Tribunal's Rules of Procedure and Evidence, where the Trial and Appeals 
Chambers expressed different views on the assessment of the evidence from the 
case file on genocide committed in the above-mentioned municipalities in Bosnia 
and Herzegovina. Namely, after the filing of the motion of the accused Radovan 

the Rules at the hearing held on 28 June 2012. The Trial Chamber, in assessing the 
evidence contained in the case relating to the acts of genocide alleged in the 

93 https://www.irmct.org/bcs/cases/mict-13-55.
94 Isto.
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Indictment, acquitted the Indictment count of those municipalities, noting that there 
is no evidence to convict the genocide committed in the Indictment. municipalities 
charged by the accused under Article 4 (3) of the Statute. The Prosecution's appeal 
of this Decision was decided by the Appeals Chamber, which, in assessing the 
same factual evidence, concluded that the Trial Chamber did not properly assess 
the Prosecution's evidence in proving certain genocidal acts. The Chamber 
considered evidence of crimes such as murder, beatings, rape and acts of sexual 
violence. The above evidence confirming that the detainees were beaten and 
severely beaten until they lost consciousness, and that these beatings resulted in 
serious injuries, including rib fractures, skull fractures, jaw fractures, vertebral 
fractures and concussions, could show that these detainees were subjected to 
genocidal acts - infliction of grievous bodily or mental injury, and that no 
reasonable trier of fact could reach a different conclusion. Also, the Appeals 
Chamber provided evidence that the detainees were held in inadequate conditions, 
that they were not provided with adequate or inadequate health care, that they 
received too little or no food at all, leading to malnutrition, starvation and great 
loss. that some were not given water and did not have access to adequate sanitation, 
which led to the spread of the infection, and that all of these are acts of genocide 
(deliberate imposition of living conditions designed to cause mental destruction of 
victims), on the basis of which no reasonable judge he could not come to the 
opposite conclusion. The Appeals Chamber found that the evidence presented by 
the Prosecution could prove that Radovan Karadzic had relevant genocidal intent. 
Evidence is also provided in connection with certain statements by Radovan 
Karadzic and other members of the joint criminal enterprise that could indicate that 
they possessed genocidal intent. In a hearing held on 11 July 2013, the Appeals 
Chamber unanimously quashed the Trial Chamber's acquittal for genocide 
committed in the municipalities of Bosnia and Herzegovina between 31 March 
1992 and 31 December 1992 and reinstated this count in the Indictment. and 
referred the case to the Trial Chamber for further action in accordance with this 
Judgment.

In the Trial Judgment of 24 March 2016, the Trial Chamber found, based 
on the evidenc
the Indictment - Genocide, but that he was guilty under Count 2 of the Indictment -
Genocide, Count 3 - Persecution, as a crime. against humanity, count 4 -
extermination, as a crime against humanity, count 5 - murder, as a crime against 
humanity; Count 6 - murder, as a violation of the laws or customs of war, Count 7 -
deportation, as a crime against humanity, Count 8 - inhumane acts (forcible 
transfer), as a crime against humanity, Count 9 - spread of terror, as a violation of 
the laws or customs of war, Count 10 - unlawful attacks on civilians as a violation 
of the laws or customs of war and Count 11 - taking hostages as a violation of the 
laws or customs of war. Radovan Karadzic was sentenced to a single sentence of 
40 years in prison for the crimes for which he was found guilty. Following appeals 
filed by both the ICTY Prosecutor's Office and Radovan Karadzic's defense on July 
22, 2016, the process continued before the International Residual Mechanism for 
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Indictment, acquitted the Indictment count of those municipalities, noting that there 
is no evidence to convict the genocide committed in the Indictment. municipalities 
charged by the accused under Article 4 (3) of the Statute. The Prosecution's appeal 
of this Decision was decided by the Appeals Chamber, which, in assessing the 
same factual evidence, concluded that the Trial Chamber did not properly assess 
the Prosecution's evidence in proving certain genocidal acts. The Chamber 
considered evidence of crimes such as murder, beatings, rape and acts of sexual 
violence. The above evidence confirming that the detainees were beaten and 
severely beaten until they lost consciousness, and that these beatings resulted in 
serious injuries, including rib fractures, skull fractures, jaw fractures, vertebral 
fractures and concussions, could show that these detainees were subjected to 
genocidal acts - infliction of grievous bodily or mental injury, and that no 
reasonable trier of fact could reach a different conclusion. Also, the Appeals 
Chamber provided evidence that the detainees were held in inadequate conditions, 
that they were not provided with adequate or inadequate health care, that they 
received too little or no food at all, leading to malnutrition, starvation and great 
loss. that some were not given water and did not have access to adequate sanitation, 
which led to the spread of the infection, and that all of these are acts of genocide 
(deliberate imposition of living conditions designed to cause mental destruction of 
victims), on the basis of which no reasonable judge he could not come to the 
opposite conclusion. The Appeals Chamber found that the evidence presented by 
the Prosecution could prove that Radovan Karadzic had relevant genocidal intent. 
Evidence is also provided in connection with certain statements by Radovan 
Karadzic and other members of the joint criminal enterprise that could indicate that 
they possessed genocidal intent. In a hearing held on 11 July 2013, the Appeals 
Chamber unanimously quashed the Trial Chamber's acquittal for genocide 
committed in the municipalities of Bosnia and Herzegovina between 31 March 
1992 and 31 December 1992 and reinstated this count in the Indictment. and 
referred the case to the Trial Chamber for further action in accordance with this 
Judgment.

In the Trial Judgment of 24 March 2016, the Trial Chamber found, based 
on the evidenc
the Indictment - Genocide, but that he was guilty under Count 2 of the Indictment -
Genocide, Count 3 - Persecution, as a crime. against humanity, count 4 -
extermination, as a crime against humanity, count 5 - murder, as a crime against 
humanity; Count 6 - murder, as a violation of the laws or customs of war, Count 7 -
deportation, as a crime against humanity, Count 8 - inhumane acts (forcible 
transfer), as a crime against humanity, Count 9 - spread of terror, as a violation of 
the laws or customs of war, Count 10 - unlawful attacks on civilians as a violation 
of the laws or customs of war and Count 11 - taking hostages as a violation of the 
laws or customs of war. Radovan Karadzic was sentenced to a single sentence of 
40 years in prison for the crimes for which he was found guilty. Following appeals 
filed by both the ICTY Prosecutor's Office and Radovan Karadzic's defense on July 
22, 2016, the process continued before the International Residual Mechanism for 

Criminal Courts, which handed down the final verdict to Radovan Karadzic on 
March 20, 2019. The Appeals Chamber sentenced Radovan Karadzic - the 
president of Republika Srpska and commander-in-chief of the Army of Republika 
Srpska - to life in prison. The Appeals Chamber partially quashed Karadzic's 
convictions for his involvement in a comprehensive joint criminal enterprise and 
unanimously dismissed all other aspects of Karadzic's appeal, and upheld the 
remaining convictions under Articles 7 (1) and 7 (3) of the ICTY Statute for 
genocide, persecution. , extermination, murder, deportation and other inhumane 
acts - forcible transfer (crime against humanity); murder, terrorism, unlawful 
attacks on civilians and hostage-taking (violations of the laws or customs of war), 
in connection with his participation in four JCEs: “(I) A comprehensive JCE with a 
joint plan to permanently eliminate Bosnian Muslims and Bosnian Croats from 
territories claimed by Bosnian Serbs, by committing crimes in municipalities 
throughout Bosnia and Herzegovina; (II) the JCE Sarajevo, which aimed to spread 
terror among the civilian population of Sarajevo through a campaign of sniping and 
shelling; (III) JCE Hostages with the common purpose of taking UN personnel 
hostage in order to force NATO to give up air strikes on Bosnian Serb targets; and 
(IV) the Srebrenica JCE for the elimination of Bosnian Muslims from Srebrenica in 
July 1995. “The Appeals Chamber upheld the Prosecution's Appeal against the 
sentence and found that the Trial Chamber had made a “manifest error and abused 
its discretion by imposing a sentence of only 40 years' imprisonment, and quashed 
that sentence and sentenced him to life imprisonment.” However, this verdict, as 
well as the Trial Chamber's verdict, acquitted Karadzic of genocide committed in 
1992 in seven municipalities: Bratunac, Foca, Kljuc, Prijedor, Sanski Most, 
Vlasenica and Zvornik.


